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Общо събрание на НАДРБ

Общото събрание беше и от-
четно изборно, тъй като ман-
датът на управителния съвет, 
определен в Устава на НАДРБ е 
3 години. На събранието бяха 
представени: отчет на Управи-
телния съвет, бюджет за 2017 г. 
и план-програма за работа на 
НАДРБ през 2017 г. Събранието 
приключи с избор на нов Упра-
вителен съвет. За членове бяха 
избрани:

1.  Иван Видоловски – пред-
ставител на ДФ-Радомир;

2.  Благой Тошев – представи-
тел на ДФ-Столична об-
щина;

3.  Боян Аврамов – представи-
тел на ДФ-Вълчедръм;

4.  Георги Влайков – предста-
вител на ДФ-Пловдив 112;

5.  Виктор Тонев – представи-
тел на Офроуд;

6.  Илиян Страшимиров – 
представител на ДФ-Бре-
гово;

7.  Трифон Гидиков – предста-
вител на ДФ-Карлово.

След приключването на Общо-
то събрание се проведе пър-
вото заседание на новия Уп-
равителен съвет. На него бяха 
избрани председател – Иван 
Видоловски и зам.-председа-
тели – Трифон Гидиков и Боян 

Аврамов. Определена беше да-
тата за следващото заседание 
на Управителния съвет – 2 юни 
2017 г. в София. Набелязани 
бяха и въпросите, които ще бъ-
дат разисквани тогава:
•	 	Предложения за промяна 

на Устава на НАДРБ;
•	 	Предложения	 за	 Експерт-

на	 комисия	 (Проекти,	 PR,	
други);

•	 	Предложения	 за	 измене-
ния	в	Закона	за	движение	
по	 пътищата,	 по	 отноше-
ние използване специален 
режим на движение на по-

жарните и спасителни ав-
томобили,	управлявани	от	
доброволци;

•	 	Предложение	 за	 Action	
plan	за	действие	на	НАДРБ.

На Общото събрание беше от-
четена дейността на Сдруже-
нието през посочения период 
и отделни аспекти от основните 
мероприятия, осъществени от  
учредяването на Асоциацията 
през август 2014 г. до момента.
При учредяване на Сдружение-
то присъстваха 52 учредители. 
Към днешния ден в Асоциация-

Укрепва доброволческото 
движение у нас

На 7 април 2017 г. се проведе последното заседание на Управител-
ния съвет на Националната асоциация на доброволците в Република 
България (НАДРБ) и последващо Общо събрание. 



112

БРОЙ 04/ 2017

3 

Общо събрание на НАДРБ

Общото събрание беше и от-
четно изборно, тъй като ман-
датът на управителния съвет, 
определен в Устава на НАДРБ е 
3 години. На събранието бяха 
представени: отчет на Управи-
телния съвет, бюджет за 2017 г. 
и план-програма за работа на 
НАДРБ през 2017 г. Събранието 
приключи с избор на нов Упра-
вителен съвет. За членове бяха 
избрани:

1.  Иван Видоловски – пред-
ставител на ДФ-Радомир;

2.  Благой Тошев – представи-
тел на ДФ-Столична об-
щина;

3.  Боян Аврамов – представи-
тел на ДФ-Вълчедръм;

4.  Георги Влайков – предста-
вител на ДФ-Пловдив 112;

5.  Виктор Тонев – представи-
тел на Офроуд;

6.  Илиян Страшимиров – 
представител на ДФ-Бре-
гово;

7.  Трифон Гидиков – предста-
вител на ДФ-Карлово.

След приключването на Общо-
то събрание се проведе пър-
вото заседание на новия Уп-
равителен съвет. На него бяха 
избрани председател – Иван 
Видоловски и зам.-председа-
тели – Трифон Гидиков и Боян 

Аврамов. Определена беше да-
тата за следващото заседание 
на Управителния съвет – 2 юни 
2017 г. в София. Набелязани 
бяха и въпросите, които ще бъ-
дат разисквани тогава:
•	 	Предложения за промяна 

на Устава на НАДРБ;
•	 	Предложения	 за	 Експерт-

на	 комисия	 (Проекти,	 PR,	
други);

•	 	Предложения	 за	 измене-
ния	в	Закона	за	движение	
по	 пътищата,	 по	 отноше-
ние използване специален 
режим на движение на по-

жарните и спасителни ав-
томобили,	управлявани	от	
доброволци;

•	 	Предложение	 за	 Action	
plan	за	действие	на	НАДРБ.

На Общото събрание беше от-
четена дейността на Сдруже-
нието през посочения период 
и отделни аспекти от основните 
мероприятия, осъществени от  
учредяването на Асоциацията 
през август 2014 г. до момента.
При учредяване на Сдружение-
то присъстваха 52 учредители. 
Към днешния ден в Асоциация-

Укрепва доброволческото 
движение у нас

На 7 април 2017 г. се проведе последното заседание на Управител-
ния съвет на Националната асоциация на доброволците в Република 
България (НАДРБ) и последващо Общо събрание. 



112

БРОЙ 04/ 2017

4 

та членуват ДФ от 7 общини (и 
8 общини, които имат предста-
вители в НАДРБ като физически 
лица и заплащат членски внос 
за ДФ) или общо 15 общини. 
Членове са 4 сдружения с несто-
панска цел със знания и умения 
в областта на защитата на насе-
лението при бедствия, пожари 
и извънредни ситуации, както 
и 36 физически лица от добро-
волни формирования в страна-
та, посветили себе си в служба 
на обществото, или общо 47 
членове.
Членството на Мобилна спаси-
телна служба „Офроуд“, Универ-
ситетски аварийно-спасителен 
отряд, двама членове от Българ-
ска Федерация на радиолюби-
телите, Рафтинг Клуб „Рефлип“ 
и Сдружение „Пещерно спася-
ване“ в Сдружение „НАДРБ“ на 
практика потвърждава правил-
ния подход за приемането на 
Стратегията за развитието на 
доброволните формирования 
за Защита при бедствия, аварии 
и други извънредни ситуации в 
Република България за периода 
2012-2020 г. от Министерски съ-
вет. 
Съвсем точно в Стратегията е 
формулирано, че: „Обединява-
нето на доброволните форми-

рования с други структури и 
организации на гражданското 
общество, имащи отношение 
към дейности по спасяване 
и защита на населението при 
бедствени ситуации, ще бъде 
възможно чрез създаване на 
Асоциация на доброволците, 
пожарникари и спасители. Тя 
ще представлява сдружение 
на български граждани с опре-
делени умения и възможности 
при оказване помощ при по-
жари и бедствия, в интерес на 
обществото и регистрирана, съ-
гласно закона за юридическите 
лица с нестопанска цел.“
Към момента регистрирани-
те доброволци в страната са 

2680 в 193 общини, но както 
беше споменато, в Асоциация-
та членуват само 15, което не  
дава възможност на НАДРБ да 
представлява интересите на 
всички доброволци в страната. 
Влезлите в сила изменения и 
допълнения на ЗЗБ през 2016 г. 
за задължително създаване на 
доброволни формирования в 
общини с население до 20 000 
души,  ще спомогнат за тяхното 
увеличаване. Към момента все 
още в 48 общини с население 
до 20 000 души няма изградени 
доброволни формирования. В 
останалите общини от тази ка-
тегория – 136 на брой, добро-
волните формирования са на 

Общо събрание на НАДРБ
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Общо събрание на НАДРБ
различен етап по отношение на 
брой доброволци, обучение и 
обезпечаване с облекло и обо-
рудване.
Към днешна дата все още едва 
половината от всички добро-
волци са преминали пълнен 
курс на обучение, единици са 
доброволците от общините 
Вълчедръм, Пловдив, Сандан-
ски и Столична община преми-
нали специализирани курсове 
в Центъра за професионална 
квалификация в гр. Монтана 
при ГДПБЗН или по места. За 
тази цел през отчетния пе- 
риод окончателно бе завър-
шено лицензирането на ЦПО 
„Доброволец“ към НАДРБ за 
повишаване знанията и прак-
тическата подготовка на добро-
волците за действие при кризи 
и бе проведено първото обу-
чение с представяне на необ-
ходимите документи в НАПОО 
и бяха издадени удостовере-
ния за преминат първоначален 
основен курс. Очаква се зна-
чителна помощ и от страна на 
немските ни колеги, както по 
техническото обезпечаване на 
обучението, така също и за по-
добряване професионалния 
капацитет на обучаващите. Във 
връзка с това и през настоящата 
година очакваме да се проведе 
курс за подготовка на обучите-
ли в Република Германия.
От учредяването на Асоциация-
та през 2014 г. до момента са 
удовлетворени исканията на 77 
кметове на общини за безвъз-
мездно предоставяне на авто-
мобили и техника с отпаднала 
необходимост за ГДПБЗН за 
нуждите на техните добровол-
ни формирования. Предоставе-
ни са както следва: 51 пожарни 
автомобили, 13 спасителни ав-
томобили, 28 високопроходими 
автомобили, 7 моторни помпи, 
11 дихателни апарати, 1 брой 

ел. агрегат, 2 бр. походни кух-
ни и 2 бр. метални цистерни за 
вода. 
Освен общините, които разпо-
лагат с пожарни автомобили, 
предоставени от МВР, има и об-
щини, които са закупили авто-
мобили и техника със собствени 
средства и такива, които са по-
лучили дарение от други дър-
жави. Общия брой на ДФ, раз-
полагащи с пожарен автомобил 
по този ред са 22. С предоставя-
нето на техника и оборудване, 
на общините с регистрирани 
ДФ, се повишава ефективността 
на участие на формированията 
в дейностите за защита на насе-
лението. 
През отчетния период с предос-
тавената техника, доброволни-
те формирования са участвали 
самостоятелно или за подпо-
магане на основните съставни 
части на Единната спасител-
на система в общо 501 произ-
шествия. Основните дейности, 
извършвани от доброволците 
през 2016 г. са ограничаване и 
ликвидиране на горски и пол-
ски пожари, извършване на 
спасителни операции и аварий-
но-възстановителни работи, 

свързани с наводнения, снего-
валежи и снегонавявания. Най-
активно участие в дейностите 
по защита на населението са 
взели ДФ към общините Въл-
чедръм (Монтана) – 50 учас-
тия, Сатовча (Благоевград) – 48 
участия, Брегово (Видин) – 46, 
Якимово (Монтана) – 35, Ново 
село (Видин) – 34, Долни Дъб-
ник (Плевен) – с 15 участия.
Активно участие взеха добро-
волци и в погасяването на въз-
никналите в края на  юли и нача-
лото на август 2016 г. пожари в 
Хасковска, Благоевградска, Бур-
гаска и Кърджалийски области. 
През 2016 г. за първи път имаше 
международно участие на до-
броволно формирование - до-
броволци от Столична община 
се включиха в спасителни опе-
рации и отводняване на домове 
на пострадалите в гр. Скопие и 
гр. Тетово при наводненията на 
7 август 2016 в Република Маке-
дония. Доброволните форми-
рования на общините Шумен, 
Никола Козлево, Нови пазар и 
Смядово участваха в отстраня-
ване на последиците от възник-
налия на 10.12.2016 г. инцидент 
с дерайлирал влак, експлозия и 
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курс за подготовка на обучите-
ли в Република Германия.
От учредяването на Асоциация-
та през 2014 г. до момента са 
удовлетворени исканията на 77 
кметове на общини за безвъз-
мездно предоставяне на авто-
мобили и техника с отпаднала 
необходимост за ГДПБЗН за 
нуждите на техните добровол-
ни формирования. Предоставе-
ни са както следва: 51 пожарни 
автомобили, 13 спасителни ав-
томобили, 28 високопроходими 
автомобили, 7 моторни помпи, 
11 дихателни апарати, 1 брой 

ел. агрегат, 2 бр. походни кух-
ни и 2 бр. метални цистерни за 
вода. 
Освен общините, които разпо-
лагат с пожарни автомобили, 
предоставени от МВР, има и об-
щини, които са закупили авто-
мобили и техника със собствени 
средства и такива, които са по-
лучили дарение от други дър-
жави. Общия брой на ДФ, раз-
полагащи с пожарен автомобил 
по този ред са 22. С предоставя-
нето на техника и оборудване, 
на общините с регистрирани 
ДФ, се повишава ефективността 
на участие на формированията 
в дейностите за защита на насе-
лението. 
През отчетния период с предос-
тавената техника, доброволни-
те формирования са участвали 
самостоятелно или за подпо-
магане на основните съставни 
части на Единната спасител-
на система в общо 501 произ-
шествия. Основните дейности, 
извършвани от доброволците 
през 2016 г. са ограничаване и 
ликвидиране на горски и пол-
ски пожари, извършване на 
спасителни операции и аварий-
но-възстановителни работи, 

свързани с наводнения, снего-
валежи и снегонавявания. Най-
активно участие в дейностите 
по защита на населението са 
взели ДФ към общините Въл-
чедръм (Монтана) – 50 учас-
тия, Сатовча (Благоевград) – 48 
участия, Брегово (Видин) – 46, 
Якимово (Монтана) – 35, Ново 
село (Видин) – 34, Долни Дъб-
ник (Плевен) – с 15 участия.
Активно участие взеха добро-
волци и в погасяването на въз-
никналите в края на  юли и нача-
лото на август 2016 г. пожари в 
Хасковска, Благоевградска, Бур-
гаска и Кърджалийски области. 
През 2016 г. за първи път имаше 
международно участие на до-
броволно формирование - до-
броволци от Столична община 
се включиха в спасителни опе-
рации и отводняване на домове 
на пострадалите в гр. Скопие и 
гр. Тетово при наводненията на 
7 август 2016 в Република Маке-
дония. Доброволните форми-
рования на общините Шумен, 
Никола Козлево, Нови пазар и 
Смядово участваха в отстраня-
ване на последиците от възник-
налия на 10.12.2016 г. инцидент 
с дерайлирал влак, експлозия и 
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пожар на ж. п. гара в с. Хитрино, 
област Шумен. Доброволци се 
включиха и в пoтyшaвaнeтo нa 
пожара в Рила .
Международната дейност на 
Сдружението протича съобраз-
но сключено споразумение за 
сътрудничество и взаимопо-
мощ между Министерството 
на вътрешните работи на Репу-
блика България и МВР на про-
винция Хесен Рейнланд-Пфалц 
на Федерална Република Гер-
мания и техните доброволче-
ски структури, от които  ни бе 
отправена покана за посеще-
ние през 2016 и 2017 г. за обу-
чители на доброволци. В това 
направление дейността ни се 
разраства в различни посоки 
с проведените срещи с пред-

ставители на Елитния екип за 
специални мисии на Гърция – 
ЕПОМЕА ΕΛΛΑΔΟΣ, с който бе 
подписан и Международен Ме-
морандум за сътрудничество и 
взаимодействие между добро-
волци на двете страни, участие 
в съвестен Европейски проект 
„Балкани и Средиземноморие“ 
съвместно с други държави от 
региона и изграждане на еди-
нен център в град София.
Не с по-малка значимост е и 
предстоящия проект с Републи-
ка Румъния за участие в съв-
местен трансграничен Европей-
ски проект с участието от наша 
страна на Община Тутракан, 
ГДПБЗН и НАДРБ с изграждане 
на Международен Център за 
обучение на доброволци от Се-

верна България в село Белица, 
община Тутракан.
През изминалата година за 
първи път доброволци от фор-
мированията към община Въл-
чедръм и община Монтана, 
участваха в проведеното през 
месец март 2016 г. Междуна-
родно полево учение „MODEX 
2016” в град Монтана. Учението, 
свързано с действия при навод-
нения, е част от тренировъчна-
та програма за организиране на 
учения за модули, регистрира-
ни по Механизма за Гражданска 
защита на ЕС.

Костадин Чифлигаров
представител на ГДПБЗН  

в НАДРБ    

На 3 и 4 април Регионална ди-
рекция по горите – гр. Смолян, 
съвместно с Регионална ди-
рекция „Пожарна безопасност 
и защита на населението“ –  
гр. Смолян проведоха обучение 
на деца от трети, пети и шести 
класове на СУ „Св. Св. Кирил и 
Методий“ гр. Смолян. Основна 
цел на мероприятието беше де-
цата да се запознаят с грижата 
за българската гора, ползите от 
нея и нейното опазване. Децата 
имаха възможност чрез инте-
рактивни игри и занимателни 
беседи с лесовъди да научат по-
вече за лесовъдската професия, 
горските екосистеми и процеси-

Седмица на гората
3-7 април

Смолян
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те, които протичат в тях. Децата 
се разходиха в гората и се за-
познаха с различните дървесни 
видове. В залата на РДГ Смолян 
имаха „среща“ с различни гор-
ски животни. Там те се запоз-
наха и с правилата за пожарна 
безопасност и как да опазват 
горите от пожари.

*   *   *

На 4 април 2017 г. Районна 
служба „Пожарна безопасност 
и защита на населението“ – 
Смолян, заедно с младежите от 
Младежкия доброволен отряд –  
Смолян (младежи от 16 до 18 г.) 
гостуваха на ТП ДГС „Смилян“, 
общ. Смолян.
Домакините запознаха младе-
жите с дейността на горския 
разсадник, в който се произ-
веждат и отглеждат фиданки 
от различни дървесни видове –  
иглолистни, широколистни и 
храсти.
С голям интерес и удоволствие 
групата взе участие при засаж-
дането на дръвчета. Залесява-
нето се извърши в защитена 
местност край с. Сивино, където 
вирее цветето „Родопски крем“ –  
защитен вид в Родопите. Мла-
дежите, лесничеите и пожарни-

карите от групата бяха приятно 
изненадани, когато към тях се 
присъединиха да им помагат и 
малчуганите от детската гради-
на в с. Смилян. 
Младежите от МПО-Смолян са 
възпитаници на отрядите „Млад 
огнеборец“ и добре познават 
правилата за опазване на гор-
ските територии от пожари. 
Това е тяхна поредната реали-
зирана инициатива за опазване 
на гората.
Сред природата и чистия въз-
дух, денят измина бързо, но ос-
тави незабравими спомени за 
децата.

*   *   *

В рамките на седмицата на го-
рата в ceлaтa Tpигpaд и Гьoвpeн, 
общ. Девин yчeниците oт-
бeлязaxa пpaзниĸa, ĸaтo зaca-
диxa дpъвчeтa в yчилищнитe 
двopoвe. Дeцaтa бяxa изгoтви-
ли pиcyнĸи и литepaтypни твop-
би нa тeмa „Гopaтa e живoт”, 
зa ĸoитo пoлyчиxa гpaмoти и 
знaчĸи. Гости на тези тържества 
бяха кметът на община Девин, 
директорът на ТПДГС Триград и 
началникът на РСПБЗН-Девин.

*   *   *

Ученици от ОУ „Христо Ботев“ с. 
Елховец, общ. Рудозем участни-
ци в МПО „Млад огнеборец“ по-
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сетиха горския разсадник край 
селото и се запознаха с дей-
ностите, които се извършват в 
него. Децата бяха запознати с 
правилата за пожарна безопас-
ност в горските територии. Слу-
жителите на РСПБЗН-Рудозем 
им раздадоха флаери „Пазете 
горите от пожари!“.

*   *   *

В седмицата на гората ученици 
от СУ „Димитър Благоев“ гр. До-
спат посетиха местната пожар-
на служба. Учениците от 10, 11 
и 12 класове бяха запознати с 
пожарната техника. С интерес 
наблюдаваха демонстрациите 
и се възхищаваха на уменията 

на служителите. Младежите по-
лучиха флаери „Пазете горите 
от пожари!“ и бяха запознати с 
правилата за пожарна безопас-

ност в горите. 
Седмица на гората напълно оп-
равдава своето мото – „Гората е 
живот“ 

Във връзка със Седмицата на 
гората, директорът на РДПБЗН-
Стара Загора, заедно със слу-
жители на районната служба 
и деца от младежкия противо-
пожарен отряд към СУ „Иван 
Вазов“ участваха в залесяване 
на местността „Магарешка по-
ляна“. Мероприятието бе орга-
низирано от ДГС Стара Загора 

и бе уважено от зам. кмета на 
община Стара Загора – г-жа Кра-
симира Чахова и десетки други 
приятели на гората.
На 3 април пред сградата на 
РСПБЗН-Чирпан при РДПБЗН-
Стара Загора се проведе обу-
чение включващо теоретична 
и практическа част, на теми 
„Да опазим гората от пожари“ 

и „Действия в критични ситуа-
ции“. Обучението бе органи-
зирано по повод „Седмицата 
на гората“, както и месеца за 
провеждане на проигравания-
та на Плановете за евакуация 
в гимназиалните училища в гр. 
Чирпан. Обучението се проведе 
от инспектор Данчо Игнатов от 
РСПБЗН – Чирпан и Г-жа Тонка 

Стара Загора
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Регионална дирекция „Пожар-
на безопасност и защита на 
населението“ Велико Търново, 
съвместно с Държавно горско 
стопанство „Болярка“ Велико 
Търново, организира кампания 
за засаждане на дръвчета по 
случай Седмицата на гората. Съ-
битието тази година ще протече 
под надслов „Гората е живот“. 
Партньор в реализирането на 
кампанията е Дарителско сдру-
жение „Св. Иван Рилски“ с. Бал-
ван. 
Началото на инициативата 
беше дадено в 11,30 ч. на 31 
март, в центъра за превенция и 
спорт в с. Балван, като събитие-
то се проведе във всички насе-
лени места от община Велико 
Търново, където има изграде-
ни центрове за работа с деца и 
младежи.
В инициативата се включиха 
младежите от сформираните 
през 2016 г. клубове „Млад ог-
неборец“, които имаха възмож-

ността да изживеят радостта 
от засаждането на дърво и с 
това лично да допринесат за 
подобряване на околната сре-
да. Целта на организаторите е 
подрастващите да осъзнаят, че 
е необходимо да полагат грижи 
за природата и да не допускат 
действия, които могат да дове-
дат до нейното унищожаване. 

Те научиха и от какво се причи-
няват пожарите в горите, какви 
щети нанасят за стопанството и 
околната среда, и какви дейст-
вия е необходимо да предприе-
мат, в случай че станат свидете-
ли на горски пожар. 

Текст	и	снимки:	 
Антоанета Димитрова

3-7 април
Червенкова – главна сестра в 
МБАЛ-Чирпан и зам. председа-
тел на БЧК за гр. Чирпан. При-
състваха около 70 ученици от 

7 до 12 клас от СУ „П. К. Яворов“ 
и Професионална гимназия по 
селско стопанство гр. Чирпан. 
Сред обучаемите бяха отбори-

те на МПО „Млад огнеборец“ и 
доброволците към БЧК от двете 
училища.

Велико Търново
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На 7 април 2017 г. в сградата на 
ГДПБЗН-МВР на ул. „Никола Га-
бровски” №30 пред служители 
на ГДПБЗН-МВР, представители 
на НСОРБ и доброволни фор-
мирования бе представен про-
ект „Развитие и модернизиране 
на НОЦ и ООЦ“ финансиран по 
процедура BG/ISF-SO6-NO5-A36 
„Развитие и модернизация на 
Националния оперативен цен-

тър (НОЦ) и областните опе-
ративни центрове (ООЦ) чрез 
изграждане на базисна инфра-
структура за реакция при спеш-
ни повиквания, включително 
разширяване на радио покри-

тието на ТЕТРА системата за 
осигуряване на комуникацион-
на среда за взаимодействие на 
структурите в района на обекти 
от ЕКИ и на населението”, Спе-
цифична цел 5 „Инфраструкту-
ра“ от Националната програма 
на България за подпомагане от 
Фонд „Вътрешна сигурност“ за 
периода 2014 – 2020.

На 13 октомври 2016 г. е подпи-
сан договор за предоставяне 
на безвъзмездна финансова 
помощ за изпълнение на про-
ект, финансиран по процедура 
BG/ISF-SO6-NO5-A36 „Развитие 
и модернизация на Национал-
ния оперативен център (НОЦ) 
и областните оперативни цен-
трове (ООЦ) чрез изграждане 
на базисна инфраструктура за 
реакция при спешни повиква-
ния, включително разширяване 
на радио покритието на ТЕТРА 
системата за осигуряване на 
комуникационна среда за вза-
имодействие на структурите в 
района на обекти от ЕКИ и на 

населението”, Специфична цел 
5 „Инфраструктура“ от Нацио-
налната програма на България 
за подпомагане от Фонд „Въ-
трешна сигурност“ за периода 
2014 - 2020. Договорът е подпи-
сан от главен комисар Николай 
Николов, директор на ГДПБЗН – 
МВР – Бенефициер и от старши 
комисар Мая Петкова, дирек-
тор на Дирекция „Международ-
ни проекти“ – МВР – Отговорен 
орган. 

По тази процедура започна из-
пълнението на проект „Разви-
тие и модернизиране на НОЦ 
и ООЦ“. Партньор по проекта 
е Дирекция „Комуникационни 
и информационни системи“ 
(ДКИС) – МВР. Общият бюджет 
на проекта е 3 195 000 евро, 
продължителността му е 36 ме-
сеца. 
Общата цел е „Развитие и мо-
дернизация на НОЦ и област-
ните оперативни центрове чрез 
изграждане на базисна инфра-
структура за реакция при спеш-
ни повиквания, включително и 
разширяване на радиопокрити-
ето на ТЕТРА системата за оси-
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„Този документ е създаден с финансовата подкрепа на Фонд „Вътрешна сигурност“, съфинан-
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гуряване на комуникационна 
среда при взаимодействие на 
структурите за защита в района 
на обекти от Европейска кри-
тична инфраструктура (ЕКИ) и 
на населението“.
Специфичните цели са: 
- Осигуряване на свързаност и 
нови функционалности на НОЦ, 
ОЦ към РДПБЗН, Районните 
служби „Пожарна безопасност 
и защита на населението” и сек-
торите „Специализирани опе-
ративни дейности” (СОД) при 
ГДПБЗН; 
- Осигуряване на условия за 
своевременна оценка на обста-
новката и взимане на информи-
рано управленско решение при 
пожари, бедствия, извънредни 
ситуации, катастрофи и кризи 
свързани със сигурността; 
- Подобряване на възмож-
ностите за взаимодействие на 
структурите за защита на насе-
лението и критичната инфра-
структура;
- Надграждане и придобиване 
на нови функционални възмож-
ности на ТЕТРА системата. 

В процеса на изпълнение на 
проекта са предвидени три ос-
новни дейности:
1. Доставка на оборудване, оси-
гуряване на свързаност и нови 
функционалности на НОЦ, ОЦ 
към РДПБЗН и Районните служ-
би „Пожарна безопасност и 
защита на населението” и сек-
торите „Специализирани опе-
ративни дейности” (СОД) при 
ГДПБЗН.
Тази дейност има 3 поддей-
ности:
1.1 Доставка на специализира-
но оборудване, осигуряване 
на свързаност и нови функцио-

налности на НОЦ, ОЦ на РДПБ-
ЗН, РСПБЗН и сектори СОД. За 
изпълнението й са предвидени 
540 000 евро. 
Тя включва осигуряване на ком-
пютърни конфигурации с пе-
риферни устройства, видеосте-
ни, сървърна конфигурация, 
активно мрежово оборудване, 
компоненти за изнесените ра-
ботни места на сиренната систе-
ма и системата за оповестяване 
на органите на изпълнителната 
власт (DAKS). 
1.2 Извършване на текущи ре-
монти дейности за осигурява-
не на условия за разполагане 
на оборудването и за работа на 
персонала
Предвидени са 61 500 евро за 
извършване на текущи ремон-
ти на помещенията, в които ще 
се разполага новодоставеното 
специализирано оборудване 
и обзавеждане. Ще бъдат из-
вършвани текущи ремонтни 
дейности в помещения на НОЦ 
при ГД ПБЗН и РД ПБЗН в Бургас, 
Варна, Пазарджик, София град, 
Търговище, Ямбол.
1.3. Доставка на обзавеждане 
за осигуряване на условия за 
работа на персонала на обща 
стойност. Ще бъдат доставени 

офис мебели на обща стойност 
50 000 евро.

2. Разработване и внедряване 
на софтуер за ИИС и за подсис-
темите и обучение на служители 
за администриране и за работа 
с нея. Неговото предназначе-
ние е да подпомага вземането 
на информирано управленско 
решение при пожари, бедствия, 
извънредни ситуации, ката-
строфи и кризи свързани със 
сигурността. За тази дейност са 
предвидени 300 000 евро.
3. Модернизация и разширя-
ване на радиопокритието и ка-
пацитета на ТЕТРА системата за 
осигуряване на комуникацион-
на среда за взаимодействие на 
структурите. Предвиденият бю-
джет за тази дейност е 2 190 000 
евро. Тази дейност се изпъл-
нява от ДКИС-МВР и обхваща 
следните поддейности:
3.1 Обновяване (ъпгрейд) на 
софтуера за управление на мре-
жата за 33 мрежови елемента, 
осигуряващи радиокомуника-
цията в районите на отговор-
ност на ГДПБЗН.
3.2 Хардуерен ъпгрейд на ТЕТРА 
базови станции, за които не е 
възможно извършване на со-
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На 7 април 2017 г. в сградата на 
ГДПБЗН-МВР на ул. „Никола Га-
бровски” №30 пред служители 
на ГДПБЗН-МВР, представители 
на НСОРБ и доброволни фор-
мирования бе представен про-
ект „Развитие и модернизиране 
на НОЦ и ООЦ“ финансиран по 
процедура BG/ISF-SO6-NO5-A36 
„Развитие и модернизация на 
Националния оперативен цен-

тър (НОЦ) и областните опе-
ративни центрове (ООЦ) чрез 
изграждане на базисна инфра-
структура за реакция при спеш-
ни повиквания, включително 
разширяване на радио покри-

тието на ТЕТРА системата за 
осигуряване на комуникацион-
на среда за взаимодействие на 
структурите в района на обекти 
от ЕКИ и на населението”, Спе-
цифична цел 5 „Инфраструкту-
ра“ от Националната програма 
на България за подпомагане от 
Фонд „Вътрешна сигурност“ за 
периода 2014 – 2020.

На 13 октомври 2016 г. е подпи-
сан договор за предоставяне 
на безвъзмездна финансова 
помощ за изпълнение на про-
ект, финансиран по процедура 
BG/ISF-SO6-NO5-A36 „Развитие 
и модернизация на Национал-
ния оперативен център (НОЦ) 
и областните оперативни цен-
трове (ООЦ) чрез изграждане 
на базисна инфраструктура за 
реакция при спешни повиква-
ния, включително разширяване 
на радио покритието на ТЕТРА 
системата за осигуряване на 
комуникационна среда за вза-
имодействие на структурите в 
района на обекти от ЕКИ и на 

населението”, Специфична цел 
5 „Инфраструктура“ от Нацио-
налната програма на България 
за подпомагане от Фонд „Въ-
трешна сигурност“ за периода 
2014 - 2020. Договорът е подпи-
сан от главен комисар Николай 
Николов, директор на ГДПБЗН – 
МВР – Бенефициер и от старши 
комисар Мая Петкова, дирек-
тор на Дирекция „Международ-
ни проекти“ – МВР – Отговорен 
орган. 

По тази процедура започна из-
пълнението на проект „Разви-
тие и модернизиране на НОЦ 
и ООЦ“. Партньор по проекта 
е Дирекция „Комуникационни 
и информационни системи“ 
(ДКИС) – МВР. Общият бюджет 
на проекта е 3 195 000 евро, 
продължителността му е 36 ме-
сеца. 
Общата цел е „Развитие и мо-
дернизация на НОЦ и област-
ните оперативни центрове чрез 
изграждане на базисна инфра-
структура за реакция при спеш-
ни повиквания, включително и 
разширяване на радиопокрити-
ето на ТЕТРА системата за оси-

Европейски проекти

Фонд „Вътрешна сигурност“ 

Фонд „Вътрешна сигурност“ 
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гуряване на комуникационна 
среда при взаимодействие на 
структурите за защита в района 
на обекти от Европейска кри-
тична инфраструктура (ЕКИ) и 
на населението“.
Специфичните цели са: 
- Осигуряване на свързаност и 
нови функционалности на НОЦ, 
ОЦ към РДПБЗН, Районните 
служби „Пожарна безопасност 
и защита на населението” и сек-
торите „Специализирани опе-
ративни дейности” (СОД) при 
ГДПБЗН; 
- Осигуряване на условия за 
своевременна оценка на обста-
новката и взимане на информи-
рано управленско решение при 
пожари, бедствия, извънредни 
ситуации, катастрофи и кризи 
свързани със сигурността; 
- Подобряване на възмож-
ностите за взаимодействие на 
структурите за защита на насе-
лението и критичната инфра-
структура;
- Надграждане и придобиване 
на нови функционални възмож-
ности на ТЕТРА системата. 

В процеса на изпълнение на 
проекта са предвидени три ос-
новни дейности:
1. Доставка на оборудване, оси-
гуряване на свързаност и нови 
функционалности на НОЦ, ОЦ 
към РДПБЗН и Районните служ-
би „Пожарна безопасност и 
защита на населението” и сек-
торите „Специализирани опе-
ративни дейности” (СОД) при 
ГДПБЗН.
Тази дейност има 3 поддей-
ности:
1.1 Доставка на специализира-
но оборудване, осигуряване 
на свързаност и нови функцио-

налности на НОЦ, ОЦ на РДПБ-
ЗН, РСПБЗН и сектори СОД. За 
изпълнението й са предвидени 
540 000 евро. 
Тя включва осигуряване на ком-
пютърни конфигурации с пе-
риферни устройства, видеосте-
ни, сървърна конфигурация, 
активно мрежово оборудване, 
компоненти за изнесените ра-
ботни места на сиренната систе-
ма и системата за оповестяване 
на органите на изпълнителната 
власт (DAKS). 
1.2 Извършване на текущи ре-
монти дейности за осигурява-
не на условия за разполагане 
на оборудването и за работа на 
персонала
Предвидени са 61 500 евро за 
извършване на текущи ремон-
ти на помещенията, в които ще 
се разполага новодоставеното 
специализирано оборудване 
и обзавеждане. Ще бъдат из-
вършвани текущи ремонтни 
дейности в помещения на НОЦ 
при ГД ПБЗН и РД ПБЗН в Бургас, 
Варна, Пазарджик, София град, 
Търговище, Ямбол.
1.3. Доставка на обзавеждане 
за осигуряване на условия за 
работа на персонала на обща 
стойност. Ще бъдат доставени 

офис мебели на обща стойност 
50 000 евро.

2. Разработване и внедряване 
на софтуер за ИИС и за подсис-
темите и обучение на служители 
за администриране и за работа 
с нея. Неговото предназначе-
ние е да подпомага вземането 
на информирано управленско 
решение при пожари, бедствия, 
извънредни ситуации, ката-
строфи и кризи свързани със 
сигурността. За тази дейност са 
предвидени 300 000 евро.
3. Модернизация и разширя-
ване на радиопокритието и ка-
пацитета на ТЕТРА системата за 
осигуряване на комуникацион-
на среда за взаимодействие на 
структурите. Предвиденият бю-
джет за тази дейност е 2 190 000 
евро. Тази дейност се изпъл-
нява от ДКИС-МВР и обхваща 
следните поддейности:
3.1 Обновяване (ъпгрейд) на 
софтуера за управление на мре-
жата за 33 мрежови елемента, 
осигуряващи радиокомуника-
цията в районите на отговор-
ност на ГДПБЗН.
3.2 Хардуерен ъпгрейд на ТЕТРА 
базови станции, за които не е 
възможно извършване на со-
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фтуерен ъпгрейд.
3.3 Доставка и инсталация на 
ТЕТРА базови станции за разши-
ряване на радиопокритието на 
ТЕТРА системата.
Целевата група обхваща пожар-
никари, спасители, доброволци 
и служители от специализирани 
формирования на структурите 
на Единната спасителна систе-
ма, органи на изпълнителната 
власт и граждани на Република 
България
Очакваните резултати от изпъл-
нението на дейностите, предви-
дени по проекта са:
- Повишена ефективност, опти-
мизиране на дейности в опера-
тивната работа на ГДПБЗН и на-

маляване на времето за обмен 
на информация.
- Доставено оборудване за оси-
гуряване на свързаност и нови 
функционалности.
- Осигурени изнесени работни 
места в РДПБЗН за управление 
на Националната система за 
ранно предупреждение и опо-
вестяване (НСРПО).
- Осигурени условия за разпо-
лагане на оборудването и за ра-
бота на персонала.
- Оптимизиран процес на взе-
мането на решение за реаги-
ране в случите на пожари, бед-
ствия, извънредни ситуации, 
катастрофи и кризи свързани 
със сигурността.

- Подобрена координация с ор-
ганите на изпълнителната власт 
и управлението на силите и 
средствата при ограничаване и 
ликвидиране последствията от 
пожари, бедствия, извънредни 
ситуации, катастрофи и кризи 
свързани със сигурността.
- Повишена ефективност на уп-
равление на силите и средства-
та на ГДПБЗН;
- Повишена сигурност и устой-
чивост на работата на система-
та и подготвена ТЕТРА система 
за съвременни функционални 
възможности свързани с прила-
гането на съвременни техноло-
гични решения.

Този документ е създаден с финансовата подкрепа на Фонд „Вътрешна сигурност“, съфинан-
сиран от Европейския съюз. Цялата отговорност за съдържанието на документа се носи от 
ГДПБЗН-МВР и при никакви обстоятелства не може да се приема, че този документ отразява 
официалното становище на Европейския съюз и Отговорния орган.

След получаване на звуков 
сигнал от сирените на пожа-
роизвестителната система на 
университета започна планова 
учебна евакуация в корпус „И” 
(нов корпус) на УНСС.
Студенти в зала 1085 бяха ева-
куирани след „пожар“, симула-
цията на който беше предва-
рително подготвена от екип на 
Националния учебен център 
към Българския червен кръст.
Студентите напуснаха учебна-
та зала, корпуса и стигнаха до 
сборния пункт. Всички останали 

Учебна евакуация в УНСС 
Превенция
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фтуерен ъпгрейд.
3.3 Доставка и инсталация на 
ТЕТРА базови станции за разши-
ряване на радиопокритието на 
ТЕТРА системата.
Целевата група обхваща пожар-
никари, спасители, доброволци 
и служители от специализирани 
формирования на структурите 
на Единната спасителна систе-
ма, органи на изпълнителната 
власт и граждани на Република 
България
Очакваните резултати от изпъл-
нението на дейностите, предви-
дени по проекта са:
- Повишена ефективност, опти-
мизиране на дейности в опера-
тивната работа на ГДПБЗН и на-

маляване на времето за обмен 
на информация.
- Доставено оборудване за оси-
гуряване на свързаност и нови 
функционалности.
- Осигурени изнесени работни 
места в РДПБЗН за управление 
на Националната система за 
ранно предупреждение и опо-
вестяване (НСРПО).
- Осигурени условия за разпо-
лагане на оборудването и за ра-
бота на персонала.
- Оптимизиран процес на взе-
мането на решение за реаги-
ране в случите на пожари, бед-
ствия, извънредни ситуации, 
катастрофи и кризи свързани 
със сигурността.

- Подобрена координация с ор-
ганите на изпълнителната власт 
и управлението на силите и 
средствата при ограничаване и 
ликвидиране последствията от 
пожари, бедствия, извънредни 
ситуации, катастрофи и кризи 
свързани със сигурността.
- Повишена ефективност на уп-
равление на силите и средства-
та на ГДПБЗН;
- Повишена сигурност и устой-
чивост на работата на система-
та и подготвена ТЕТРА система 
за съвременни функционални 
възможности свързани с прила-
гането на съвременни техноло-
гични решения.
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сиран от Европейския съюз. Цялата отговорност за съдържанието на документа се носи от 
ГДПБЗН-МВР и при никакви обстоятелства не може да се приема, че този документ отразява 
официалното становище на Европейския съюз и Отговорния орган.

След получаване на звуков 
сигнал от сирените на пожа-
роизвестителната система на 
университета започна планова 
учебна евакуация в корпус „И” 
(нов корпус) на УНСС.
Студенти в зала 1085 бяха ева-
куирани след „пожар“, симула-
цията на който беше предва-
рително подготвена от екип на 
Националния учебен център 
към Българския червен кръст.
Студентите напуснаха учебна-
та зала, корпуса и стигнаха до 
сборния пункт. Всички останали 

Учебна евакуация в УНСС 
Превенция

112

БРОЙ 04/ 2017

13 

Превенция
се придвижиха по незадимено-
то стълбище по евакуационния 
път към изхода.   
Поради невъзможност за про-
дължаване на придвижване-
то в коридора на третия етаж, 
вследствие на силен дим и ви-
сока температура, пострадали 
излязоха на покрива на топлата 
връзка към корпус „З“ и се оба-
диха на тел. 112 за възникнала-
та авария. Оказана им бе помощ 
от спасителния екип на Главна 
дирекция „Пожарна безопас-
ност и защита на населението“ с 
автомеханична стълба. 
По време на евакуацията „по-
страдаха” още трима студенти 
(първият получи отравяне с 
токсични вещества, вторият – 
изгаряния, а третият – навяхва-
не на долен крайник). Помощ на 
пострадалите оказаха екипите 
на Районна служба „Пожарна 
безопасност и защита на насе-

лението”, които изнесоха сту-
дентите с носилка до пункта за 
оказване на долекарска помощ, 
а екип на БЧК проведе практи-
ческо упражнение по оказване 
на първа долекарска помощ на 
пострадалите при евакуацията. 
Целите на учебната евакуация 
бяха теоретическо запознаване 
на студентите, преподавателите 
и служителите  с опасните фак-

тори на пожара и въздействие-
то им върху хората; придоби-
ване на практически умения по 
своевременното оповестяване; 
извършване на ефективна ева-
куация и оказване на първа до-
лекарска помощ на пострадали 
при пожар и авария; усвояване 
на реда и правилата за взаимо-
действие с екипите от единната 
спасителна система. 

         До Главен комисар Николай Николов
         Директор на ГДПБЗН-МВР

 Уважаеми Г-н Николов,
Пред последните няколко години администрацията на  район „Нови Искър“ и 02 РСПБЗН към СДПБЗН 
работят  в добро сътрудничество в организирането  и провеждането  на мероприятията с обучителна 
и превантивна дейност.
Съвместната работа с подрастващите по създаване на ценностно отношение към законите в Р Бълга-
рия, ранната превенция, придобиването на навици за безопасно поведение и повишаването им към 
органите на пожарната безопасност, дава своите успешни резултати.
С настоящото писмо искам да изкажа специалната си благодарност лично на Вас и Вашите служите-
ли: комисар Стоян Василев, и началник на 02 РСПБЗН, Евгени Тошев – пожарникар към УПБЗН “Нови 
Искър“ и всички служители на УПБЗН „Нови Искър“, за високия професионализъм,  проявената от-
говорност и помощта при подготовката и провеждането  на съвместните ни мероприятия в района.
В рамките на проявите децата от всички училища на района придобиха важни ценни знания и уме-
ния, които ще са им необходими и полезни както в момента, така и при изграждането им като лично-
сти и активни граждани.
Високо оценяваме Вашата подкрепа, като благодарим за съвместната работа и доброто сътрудни-
чество между институциите.
             С уважение,
               Даниела Райчева, кмет на район „Нови Искър“ 

Благодарност
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Ефективно професионално 
обучение по месторабота

Професионалното обучение е 
инструмент за усъвършенства-
не и професионално развитие 
на компетентността, профе-
сионалните знания, умения и 
квалификация на служителите 
чрез прилагане на устойчиво 
обучение, поддържане и по-
вишаване на професионална-
та компетентност през целия 
период на държавна служба в 
Министерството на вътрешните 
работи (МВР). 
Неговата цел е подобряване на 
ефективността и ефикасността 
при изпълнение на основните 
дейности на МВР.  Основна дей-
ност на Министерството на въ-
трешните работи е осигурява-
нето на пожарна безопасност и 
защита при пожари, бедствия и 
извънредни ситуации. Тази дей-
ност се осъществява от орга-
ните за пожарна безопасност и 
защита на населението на Глав-
на дирекция „Пожарна безопас-
ност и защита на населението“ 
(ГДПБЗН). 
Една от основните дейности 
на ГДПБЗН е методическо ръ-
ководство и контрол на тери-
ториалните й звена чрез из-
вършване на проверки. При 
извършваните комплексни, 
контролни и тематични провер-

ки на регионалните дирекции за 
пожарна безопасност и защита 
на населението се констатират 
значителни слабости на профе-
сионалните знания и умения на 
служителите, осъществяващи 
пожарогасителна и спасителна 
дейност. Същата тенденция се 
наблюдава и при покриване на 
нормативи за установяване на 
практическата им натренира-
ност и тяхната физическа деес-
пособност. Причините за това 
са многопластови: 
- подзаконовата нормативна 
уредба, регламентираща обу-
чението и липсата на правна 

възможност за предприемане 
на адекватни мерки спрямо 
служителите, които не покри-
ват нормативите за оценка на 
практическата и физическата 
им подготовка; 
- липсата на обучени „обучите-
ли“ и инструктори за провежда-
не на обучението по месторабо-
та; 
- липсата или недостатъчната 
материално-техническа база.
Именно това са причините, по-
родили настоящото изложение, 
фокусирано върху провежда-
нето на професионално обуче-
ние по месторабота. Законът за 

Организация и провеждане на тази дейност за служителите, осъ-
ществяващи пожарогасителна и спасителна дейност

 „Да се учиш е все едно да плуваш срещу течението: щом спреш, отнася те назад“ 
(Китайска мъдрост)  
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Министерството на вътрешните 
работи регламентира, че редът 
за планиране, организиране, 
провеждане, контрол и отчита-
не на професионалното обуче-
ние се определя с наредба на 
министъра на вътрешните ра-
боти, която въвежда две форми 
на обучение – едната е с откъс-
ване от работа, а другата е по 
месторабота. 
Професионалното обучение с 
откъсване от работа се реали-
зира чрез курсове и се провеж-
да в „обучаващи институции на 
МВР” и в други национални и 
чуждестранни обучаващи ин-
ституции и не е обект на насто-
ящето изложение.  
С цел развиване на професио-
налните знания и умения и под-
държане на устойчиво ниво на 
професионална квалификация 
в рамките на заеманата длъж-
ност в МВР, се организира и 
провежда професионално обу-
чение по месторабота, съгласно 
Наредба № 8121з-346 от 25 юли 
2014 г. Тя регламентира, че про-
фесионалното обучение по мес-
торабота се осъществява чрез 
четири вида подготовка – спе-
циализирана подготовка, физи-
ческа подготовка, подготовка 
по полицейска и лична защита 
и стрелкова подготовка. Видно 
от горното, основната практи-
ческа дейност на службите за 
пожарна безопасност и защита 
на населението не попада в об-
хвата на нито един от четирите 
вида подготовка. 
Анализът на професионално-
то обучение по месторабота 
показва, че обучението на слу-
жителите, осъществяващи по-
жарогасителна и спасителна 
дейност е основно с теоретич-
на насоченост, а обучението по 
физическата подготовка е насо-
чено към поддържането на фи-
зическа форма на тялото и под-

държане и усъвършенстване 
на общи двигателни качества и 
умения – сила, бързина, ловкост 
и издръжливост. Именно пора-
ди тази причина съществуваше 
и необходимостта от промяна 
на подзаконовата норматив-
на уредба. До миналата годи-
на обучението по месторабота 
се провеждаше от служители, 
заемащи изпълнителски длъж-
ности. През настоящата година 
е предвидена промяна в тази 
посока, а именно – обучението 
да се провежда от служители, 
завършили факултет „Пожарна 
безопасност и защита на насе-
лението“ към Академията на 
Министерството на вътрешните 
работи и притежаващи необхо-
димата компетентност. Въпреки 
това и те не са обучени да бъдат 
„обучители“ – психологически 
подготвени, разполагащи със 
своите знания, опит и компе-
тентност за процесите и рабо-
тата, познаващи и механизмите 
на индивидуално и групово уче-
не. 
Липсата на обучение за тези, 
които провеждат професионал-
ното обучение на служителите, 
осъществяващи пожарогаси-
телна и спасителна дейност, 
води до невъзможността за 

използване всички механизми 
и подходи за реализиране на 
ефективно обучение. Всич-
ко по-горе изложено създава 
предпоставки за липса или за 
некачествено провеждане на 
обучението по месторабота на 
служителите, осъществяващи 
пожарогасителна и спасителна 
дейност.  
Влизането в сила на изменения-
та в Закона за Министерството 
на вътрешните работи (обн. ДВ, 
бр. 81 от 2016 г.), създаде въз-
можността за промяна в норма-
тивната уредба. В закона бяха 
изменени текстове, касаещи 
професионалната подготовка 
на служителите на МВР – въве-
дена бе възможността за пре-
дприемане на мерки спрямо 
служители, постигнали слаби 
резултати на годишните изпити. 
Това обуслови и необходимост-
та от издаване на нова наредба, 
с която да се регламентира на 
редът за провеждане на годиш-
ната проверка по чл. 170 а, ал.2 
от ЗМВР за оценяване на нивото 
на професионалната подготов-
ка и отчитането на резултатите 
от нея. От страна на ГДПБЗН бе 
предложено въвеждането на 
„пожаро-строева подготовка“ 
в професионалното обучение 
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по месторабота на служители-
те, осъществяващи пожарога-
сителна и спасителна дейност, 
като задължителен компонент, 
който да участва и в годишната 
проверка за оценяване нивото 
на професионалната подготов-
ка. 
С пожаро-строевата подготовка 
се създават и усъвършенстват 
навици за правилни, бързи и 
ефективни действия при ра-
ботата със специализирана 
техника за гасене на пожари 
и извършване на спасителни 
дейности. Основната форма за 
провеждане на занятията по 
пожаро-строевата подготовка 
е практическата и цели осигу-
ряване на най-рационалните и 
ефективни начини за действие 
с техниката. За да може тя да 
бъде провеждана правилно е 
необходимо да бъдат създаде-
ни единни критерии. С разра-
ботването на специализирана 
методика по пожаро-строева 
подготовка, освен въвеждането 
на общи правила за действие, 
ще бъдат въведени и унифици-
раните условия за оценяване 
на практическата подготовка 
на служителите. С наредбата ще 

бъдат ясно определени и кате-
гориите държавни служители, 
които участват и подлежат на 
проверки за оценяване на ниво-
то на професионалната подго-
товка, както и редът за провеж-
дане на годишната проверка и 
отчитането на резултатите от 
нея, като се въвеждат и един-
ни критерии за провеждане на 
тестова проверка за оценяване 
на нивото на специализираната 
подготовка. Служителите, осъ-
ществяващи пожарогасителна 
и спасителна дейност, ще подле-
жат на проверка по – специали-
зирана подготовка, физическа 
подготовка и пожаро-строева 
подготовка. Реализирането на 
промените и включването на 
пожаро-строевата подготовка 
в наредбата ще положат осно-
вите за повишаване на прак-
тическата натренираност и на 
професионалните умения на 
служителите, осъществяващи 
пожарогасителна и спасителна 
дейност. 
Другият важен момент е съз-
даването на ясен регламент за 
„установено несъответствие на 
нивото на професионална под-
готовка“. Несъответствие ще е 

налице при получена от служи-
теля оценка „неиздържал“ на 
годишната проверка на един 
или повече от видовете под-
готовка, на които подлежи по 
реда на наредбата. При устано-
вено несъответствие на нивото 
на професионалната подготов-
ка на служител с изискванията 
за заемане на длъжността при 
две последователни годишни 
проверки, звеното „Човеш-
ки ресурси“ към съответната 
структура писмено ще уведо-
мява прекия му ръководител за 
предприемане на действия по 
изготвяне на оценка на изпъл-
нението на длъжността при ус-
ловията и по реда на наредбата 
по чл. 164 а, ал. 2 от ЗМВР. Изме-
нението на подзаконовата нор-
мативна уредба, отнасящо се 
преди всичко до включването 
на пожаро-строевата подготов-
ка, въвеждането на критерии за 
установяване несъответствие 
на нивото на професионална 
подготовка и създаването на 
механизъм за контрол е първа-
та организационна стъпка, но 
за да е ефективно обучението е 
важно как ще бъде организира-
но и проведено. Необходими са 
специфични подходи, органи-
зация и методи за обучение. 
Използването на правилния 
подход на обучение е условие и 
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желанието им за включване 
в обучението, а след това ще 
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резултат на това, което са нау-
чили. Всяка критична ситуация 
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ността за учене. В повечето слу-
чаи служителите се ориентират 
към допълнително обучение, 
когато са се сблъскали с конкре-
тен професионален проблем. В 
този случай тяхното обучение е 
проблемно ориентирано, насо-
чено към търсенето на отговор 
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Винаги трябва да се има пред-
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сами дали да учат, както и какво, 
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независимо от място, което за-
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ция, от която зависят живота и 
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служителите, осъществяващи 
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дъка на технологиите се появя-
ват нови опасности и предизви-
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тие на знанията и уменията на 
служителите, осъществяващи 
пожарогасителна и спасител-

на дейност. Не бива да пропус-
каме да отчетем и факта, че с 
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променя цялото общество. Но-
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ващи съвременните техноло-

гии, имащи нужда от различно 
отношение. Именно заради 
това е необходимо да се създа-
ват условия, които да спомагат 
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да не бъде ефективно е, че от-
ношението на обучаващия към 
обучаваните не е съответства-
що. 
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и контрола на учебния процес 
е изключително силно въпре-
ки съвременните разбирания, 
според които обучителят не е 
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мация за учащите, не е център 
на учебния процес, а равнопо-
ставен участник в обучението и 
партньор на учащите в учебния 

процес. 
За да постигне овладяване на 
умения за самостоятелно ми-
слене и действия, като един от 
желаните крайни резултати от 
обучението, обучителят е не-
обходимо да насърчава и моти-
вира към непрекъснато учене 
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чрез насочване на вниманието 
им към възможностите да из-
ползват различни източници на 
информация и знания (интер-
нет, социални мрежи, каталози, 
справочници, учебници и учеб-
ни помагала и др.) и технически 
средства (компютър, смартфон 
и др.). Ефективното обучение 
зависи не само от доброто пла-
ниране, но и от способността 
на обучителя да предава съ-
държанието ясно, с авторитет. 
Ефективно е обучението, при 
което правилната информация 
се предава чрез подходящ ме-
тод, така че служителите, осъ-
ществяващи пожарогасителна 
и спасителна дейност, ще за-
помнят това, което учат, и след 
това да могат да го прилагат. 
Ефективното обучение означа-
ва – придобити качествени зна-
ния и умения. То означава, че 
опитът от учебните зали и по-
лигони, помага на служителите 
да изпълняват по-добре своите 
задължения при реални произ-
шествия, да бъдат професио-
налисти. Мотивацията за учене 
е лична за всеки. Успешното 
учене е въпрос на собствена 
отговорност, но ефективността 
на обучението зависи от непре-
къснатия растеж на знанията и 
уменията на учащите, придо-
бити по време на обучението. 
Само тогава процесът на обуче-
ние реално стартира. 
Ученето в група позволява уча-
щите да се учат от знанията, 
уменията и опита на колегите 
си, като всеки внася своя при-
нос към общите решения. Опи-
тът може да влияе и негативно. 
С възрастта често се развиват 
определени индивидуални сте-
реотипи на мислене, действия 
и оценяване на действител-
ността, както и предразсъдъци 
и съпротива към друг начин на 
мислене и поведение. Необхо-

димо е да се обръща внимание 
дори на случайни и по-чести не-
гативни реакции, за да избегне 
натрупването на напрежение и 
разразяването на конфликти. 
Във всички случаи обаче, несъ-
образяването и недооценява-
нето на опита на служителите 
означава не просто тяхното от-
хвърляне, а отхвърляне и на ли-
чността им. Веднъж почувства-
ли такова отношение те не биха 
се поколебали да изявят недо-
волството си, което задължи-
телно ще доведе до влошаване 
на микроклимата и ще рефлек-
тира в крайните резултати от 
обучението на почти всички. 
Последният елемент за пости-
гане на ефективно обучение на 
служителите, осъществяващи 
пожарогасителна и спасителна 
дейност е непрекъснатият кон-
трол на провеждането му. Пора-
ди тази причина са въведени и 
изисквания за контрол на спе-
циализираната и пожаро-строе-
ва подготовка през първите три 
учебно-планови тримесечия. 
Целта е да се отчете моментно-
то състояние и напредъка, кой-
то са постигнали служителите. 
Особено важно е да се анализи-
рат допусканите грешки, да се 
обсъждат въпросите и логиката 
на отговорите, както и защо те 
са правилни или грешни. Необ-
ходимо е да бъдат обсъждани и 
отработвани отново и грешките 
при практическата подготовка. 
Служителите се нуждаят от въз-
можност да разберат същност-
та на отговора и правилността 
на действията, а не само дали 
отговорът е верен или не, дали 
са покрили нормативите. В за-
ключение можем да кажем, че 
за провеждане на качествено и 
ефективно професионално обу-
чение по месторабота е необ-
ходимо в спешен порядък да се 
извърши следното: – да се уско-

рят промените в подзаконовата 
нормативна уредба, регламен-
тиращи провеждането на обу-
чението по месторабота; – да се 
извършат структурни и щатни 
промени в ГДПБЗН за създаване 
на звена за провеждане на обу-
чението по месторабота; – Ака-
демията на Министерството на 
вътрешните работи да създаде 
подходящи програми за обуче-
ние на „обучители“ и да изготвя 
периодично обучителни мате-
риали; – да се подобрят мате-
риално-техническите условия, 
за да се гарантира провежда-
нето на качествено и ефектив-
но обучение по месторабота на 
служителите, осъществяващи 
пожарогасителна и спасителна 
дейност.
„Никога не уча моите учени-
ци. Просто се опитвам да съз-
дам условия, в които могат да 
учат.“ (Алберт Айнщайн).

ЛИТЕРАТУРА  
[1] Закон за Министерството на 
вътрешните работи (Обн. ДВ. 
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2017 г.); [3]http://www.mvr.bg/
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Транспортни инциденти

Предистория
Мястото е Мюнхен, Германия, 
денят – 3 юни 1998 година. 
05.45 сутринта. Пътниците се 
качват в междуградския екс-
прес, който е с капацитет 800 
места. ICЕ 884 има седем спирки 
при 850-километровото си пъ-
туване към Хамбург – популяр-
на дестинация заради връзките 
с бизнесцентрове и морски ку-
рорти.
05.47	сутринта – влакът напуска 
Мюнхен. В дванадесетте луксоз-
ни вагона има над 400 пътници. 
Междуградският експрес може 
да се движи с 250 километра в 
час. Модерни технологии оси-
гуряват неговата безопасност, 
а вагоните от усилен алуминий 
са оборудвани с необходимите 
системи за безопасност. За се-
демте години служба не е има-
ло нито един фатален инцидент. 
Влакът незабавно става много 
популярен. Две години след 

пускането му над 65 000 души на 
ден използват услугата, привле-
чени от скоростта, комфорта и 
неговите удобства. Немислимо 
е, че може да се случи нещо...но 
то се случва. 

Железопътните инциденти с 
най-голям брой жертви, стана-
ли по света през последните 45 
години:
25	 юли	 2013	 г. – При влакова 
катастрофа в Сантяго де Компо-
стела в северозападна Испания 
загиват 78 души.
12	октомври	2010	 г. – 45 души 
загиват в катастрофа на влак с 
междуградски автобус на нео-
храняем ж.п. прелез в Марха-
нец, Украйна.
23	януари	2006	г. – Влак дерай-
лира и пада в р. Морача край 
Подгорица, Черна гора. Загиват 
47 души.
22	 април	2004	 г. – Влак, пълен 
със запалителни вещества, се 

взривява край гара Рьончхон в 
Северна Корея. Най-малко 150 
души загиват, а над 1000 са ра-
нени. Разрушени са 2000 къщи в 
околностите.
18	февруари	2004	г. – Повече от 
300 души загиват и 450 са ране-
ни когато влакова композиция 
от 51 вагона, натоварени с пе-
тролни продукти и пестициди, 
дерайлира и се взривява близо 
до Нишапур, в Североизточен 
Иран.
20	февруари	2002	г. – 361 души 
загиват при пожар в претъпкан 
пътнически влак южно от еги-
петската столица Кайро.
3	 юни	 1998	 г. – Повече от сто 
души загиват в железопътна ка-
тастрофа по линията Мюнхен-
Хамбург край германския град 
Ешеде, провинция Долна Саксо-
ния.
20	 август	 1995	 г. – Най-малко 
350 души загиват в Индия при 
сблъсък между два влака на 200 

Германският междуградски експрес е един от най-бързите в 
света. Той е удобен, луксозен и безопасен...докато един ден 
не катастрофира с 200 километра в час. Само за три мину-
ти загиват 101 човека. Това става след като на 3 юни 1998 
година възниква най-тежката катастрофа на високоско-
ростен влак. За по-голяма яснота, предисторията и случи-
лото се, са представени в настоящия материал, като хро-
нология на събитията.

С белег в световната история
IV.	ЕШЕДЕ	–	НАЙ-ТЕЖКИЯТ	ИНЦИДЕНТ	С	ВИСОКОСКОРОСТЕН	ВЛАК
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км от Делхи.
3	 март	 1992	 г. – Експресният 
влак Рига-Москва се сблъсква 
с товарен влак близо до Твер, 
северозападно от Москва. При 
катастрофата загиват 41 души.
3	януари	1990	г. – Пълен с път-
ници експрес се блъска в спрял 
товарен влак в Южен Пакистан, 
307 загинали.
4	 юни	 1989	 г. – Повече от 575 
души намират смъртта си в 
Урал, в бившия Съветски съюз, 
когато два пътнически влака са 
пометени от експлозия на га-
зопровод (подробно описано в 
бр. 2/2017 г. на настоящото из-
дание).
4	юни	1988	г. – Близо 100 души 
загиват при взрив на товарни 
вагони с експлозиви, превозва-
ни за Арзамас, СССР.
7	август	1987	г. – 106 души заги-
ват при катастрофа между път-
нически влак и товарна влакова 
композиция на гара недалеч до 
Ростов на Дон, СССР.
6	ноември	1986	г. – Близо 40 са 
жертвите на железопътна ката-
строфа край гара Користовка 
(200 км южно от Киев), СССР.
11	септември	1985	г. – Близо 50 

са жертвите на челен удар меж-
ду влакове близо до Мангуалде 
(80 км югоизточно от Порто), 
Поргугалия.
31	август	1985	 г. – 43 души за-
гинаха при дерайлирането на 
влак и сблъскването му с друг 
влак в Аржантон, Франция.
6	юни	 1981	 г. – Най-малко 800 
души загиват, когато седем пре-
тъпкани вагона на пътнически 
влак са вдигнати във въздуха от 
циклон в Индия и падат в близ-
ката река.
19	август	1980	г. – При железо-
пътна катасрофа в района на 
Торун, Полша, загиват 69 души.
13	септември	1979	г. – 60 души 
загиват при сблъскването на то-
варен влак с експреса Белград-
Скопие, Югославия.
15	 април	 1978	 г. – Влакът Ле-
че-Милан се сблъсква с бързия 
влак Венеция-Рим, 50 са загина-
лите.
8	юни	1975	г. – 40 души загиват 
при железопътна катастрофа в 
Бавария, ФРГ.
30	 август	 1974	 г. – 153 души 
загиват при железопътна ката-
строфа близо до Загреб, Юго-
славия.

16	 юни	 1972	 г. – 108 души за-
гиват при срутването на тунел 
върху два влака във Виерзи, 
Франция.

Какво	се	случва
10.56	 сутринта – пет часа след 
началото на пътуването, чети-
ристотинте пътници са на 40 
минути от Хамбург (крайната 
спирка). До момента всичко ми-
нава съвсем гладко, но има още 
време до пристигането. Тогава 
пътниците във влака чуват не-
описуем трясък, по показания 
на очевидци, сравним с преми-
наването на свръхзвуков само-
лет. Голяма метална пластина 
пронизва пода и излиза между 
седалките на двама пътници 
– майка и син. Парчето прави 
голяма дупка в пода на купето. 
Въпреки, че чуват трясъка, път-
ниците не са наясно какво точ-
но се е случило. 
10.57	 сутринта – повреденият 
влак все още се движи по пътя 
си със скорост 200 километра 
в час, a подът на първия вагон 
е продупчен от огромно метал-
но парче, минало между седал-
ките. Пътник, който е станал 

Сн. 1 Мостът при Ешеде преди инцидента

Транспортни инциденти
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очевидец на неизправността, 
отива да предупреди персона-
ла на влака за случилото се. Той 
успява да открие кондуктора в 
третия вагон. Кондукторът оба-
че казва, че няма право да за-
действа аварийната спирачка 
на влака, преди да е установил 
причините за случилото се. Той 

отива заедно с пътника до купе-
то, за да види повредата. Това 
отнема една минута. Между-
временно целият влак се тресе. 
Влакът приближава моста при 
Ешеде със скорост 200 киломе-
тра в час. 
Дори когато влакът започва да 
се тресе, кондукторът няма на-

мерение да задейства спирач-
ката. Той иска просто да разбе-
ре какво е станало. 
Тогава се случва... Със скорост 
200 километра в час ICЕ 884 из-
лиза от релсите и се забива в 
моста. 

10.59	 сутринта – семейство от 
къща, намираща се до моста 
чува трясък. В първият момент 
те си мислят, че е самолетна ка-
тастрофа. Те се оказват първите 
хора на мястото на катастрофа-
та. През прозорчето на вход-
ната си врата виждат, че пред 
дома им има влак. Влакът е ста-

нал неузнаваем. В него има над 
400 пътници. 

Какви	са	резултатите
11.05	 сутринта – с пристига-
нето на първите спасителни 
екипи става ясен мащабът на 
катастрофата. Мостът, върху 
който е разположен път с две 

платна и тежащ над 300 тона, 
се е срутил. Разрушенията са 
невероятни. Първите пристиг-
нали полицаи виждат вагоните, 
смачкани един в друг. Те са огъ-
нати, сплескани, стърчащи 5-6 
метра във въздуха и достигащи 
до нивото на моста. 

Сн. 2 и 3 Камера на моста при Ешеде, заснела дерайлирането
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Осем	от	вагоните	заемат	площ,	
съизмерима с площта на един 
единствен	вагон.	
Стотици пътници са заклещени 
в останките. 
11.25 – по първоначални оцен-
ки загиналите са 40. Толкова са 
и сериозно ранените. 
До	 13.45 медицинските еки-
пи са дали първа помощ на 87 
души. 27 от най-сериозно ране-
ните са транспортирани до бол-

ница. 
Екипите нямат представа колко 
хора има в останките на влака. 
Операцията обаче продължава, 
докато има и най-малка веро-
ятност за намиране на оцеле-
ли – следобед, вечерта и през 
нощта. През нощта спасителни-
те екипи откриват в останките 
телата на двама влакови работ-
ници. Те са инспектирали вла-
ковата линия в момента на ката-

строфата. Броят на жертвите се 
покачва до 81 души. През след-
ващите две денонощия екипите 
продължават търсенето, но не 
намират повече оцелели. 
Три дни след катастрофата, в 
6.42 сутринта, спасителната 
операция е прекратена. Това е 
най-тежката катастрофа на ско-
ростен влак, в която загиват 101 
човека, а пострадалите са 105.

Сн. 4 и 5 Разрушенията на влаковата композиция и моста след инцидента

Сн. 6 Момент от спасителната операция
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За да не се повтаря
За да бъдат установени причи-
ните за възникналия инцидент 

е извършен детайлен оглед на 
произшествието. 
На шест километра преди мяс-

тото на катастрофата е открита 
повреда на линията. 

В първия вагон следователите 
откриват нещо, което може да 
има връзка с катастрофата – 

стоманено парче, забито в пода 
на вагона. 
В хода на разследването те  от-

криват, че едно от колелата на 
вагона е сериозно повредено, а 
стоманеният му ръб се е счупил.

Установено е, че стоманеното 
парче от пода (сн. 8) на първия 
вагон е счупеният ръб, който се 
е отделил от повреденото коле-
ло. В резултат на движението, 

частта от счупеното колело се е 
изправила и се врязва в пода на 
купето между две от седалките. 
Част от това стоманено парче 
остава да стърчи под влака. В 

това повредено състояние, ко-
лелото е продължило да бъде 
част от влака, пътуващ с близо 
200 километра в час.

Сн. 8 Откритото стоманено парче Сн. 9 Повреденото колело

Сн. 7 Повредата на железопътната линия
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Сн. 10 Повреденото колело и стърчащото от влака парче метал

Сн. 11 Мястото на пресичане на главната линия от местна

Установява се, че това колело 
е в основата на всичко. Почти 
6 километра преди инцидента, 
то се поврежда и впоследствие 
довежда до катастрофата. Но 
загубата на едно колело не би 
трябвало да причини такава ка-
тастрофа на влак като ICЕ 884. 
Тъй като влака изминава още 
шест километра преди да ката-

строфира, нещо друго трябва 
да е превърнало механичната 
повреда в инцидент от такъв 
мащаб.
Разследващите екипи насочват 
вниманието си към пътя непо-
средствено преди моста при 
Ешеде. Там те намират нови фа-
кти. Следите по релсите показ-
ват, че влакът дерайлира 200 

метра преди моста. Въпросът 
е защо това се случва тук, а не 
шест километра по-рано – там, 
където колелото се поврежда. 
Мястото, където влакът излиза 
от релсите е точно там, където 
местна линия пресича главната. 
На това място трафикът може 
да се отклонява от главната към 
страничната линия. 
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Сн. 10 Повреденото колело и стърчащото от влака парче метал

Сн. 11 Мястото на пресичане на главната линия от местна

Установява се, че това колело 
е в основата на всичко. Почти 
6 километра преди инцидента, 
то се поврежда и впоследствие 
довежда до катастрофата. Но 
загубата на едно колело не би 
трябвало да причини такава ка-
тастрофа на влак като ICЕ 884. 
Тъй като влака изминава още 
шест километра преди да ката-

строфира, нещо друго трябва 
да е превърнало механичната 
повреда в инцидент от такъв 
мащаб.
Разследващите екипи насочват 
вниманието си към пътя непо-
средствено преди моста при 
Ешеде. Там те намират нови фа-
кти. Следите по релсите показ-
ват, че влакът дерайлира 200 

метра преди моста. Въпросът 
е защо това се случва тук, а не 
шест километра по-рано – там, 
където колелото се поврежда. 
Мястото, където влакът излиза 
от релсите е точно там, където 
местна линия пресича главната. 
На това място трафикът може 
да се отклонява от главната към 
страничната линия. 
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Сн. 12 и 13 Мястото, където липсва усилването на линията

Сн. 14 Съприкосновението на парчето от колелото с усилването на релсите

Релсите имат допълнително 
усилване, за да може влакът 
безпроблемно да мине през 

този участък. Разследващите 
проверяват релсите в този учас-
тък и откриват, че една от рел-

сите няма усилване. То сякаш е 
изтръгнато от релсите и трябва 
да бъде открито.  

Няколко метра встрани от купе-
то със счупеното парче от коле-
лото, разследващите намират 
липсващата релса, която е оста-
вила дупки в пода и в тавана. 
Всички	тези	обстоятелства	во-

дят до установяване на след-
ното:	
3,6 секунди преди катастрофа-
та, наближавайки моста при 
Ешеде, влакът все още се движи 
с 200 километра в час, а повре-

деното колело се трие по рел-
сите. Влакът преминава през 
разклонението и там стърча-
щото от пода му парче метал 
удря усилването на релсите. 
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Сн. 15 Насочването на вагоните следващи първия по локалната линия

Те забавят движението на влака, 
което причинява отделяне на 
локомотива. В този момент ава-
рийните спирачки автоматично 
се задействат. Компактните ос-
танки насочват разследващи-
те към твърдението, че това е 
особено	 жестока	 катастрофа,	
изразяваща	се	в	 това,	че	влак	
дълъг	410	метра	е	 смачкан	на	
площ с дължината на един ва-
гон.	
При претърсването на разру-
шения мост, се установява, че 
локомотивът и първите два 
вагона минават под моста без 
да го докоснат. Третият вагон е 

изтласкан навън от центробеж-
ната сила и директно се забива 
в колоните на моста и удряйки 
ги, ги разбива. Когато това се 
случва, мостът започва да се 
разпада. Четвъртият вагон раз-
чиства парчетата от моста, но 
изхвърча и се блъска в край-
пътните дървета. Петият вагон 
бива спрян от тоновете падащ 
бетон и задната част на влака 
е напълно разрушена. Остатъ-
ците от катастрофата блокират 
пътя на оставащите шест вагона 
и задния локомотив, които се 
забиват в падналия мост с 200 
километра в час. 

В следващия етап на разслед-
ването се установява, че ката-
строфата лесно е можела да 
бъде предотвратена. След ин-
цидента парчета от въпросното 
повредено колело са взети и из-
следвани в институт. Разследва-
щите са особено заинтригувани 
от колелата на влака, защото 
за онова време те имат нов ди-
зайн, който прави влака уника-
лен. В традиционния моноблок 
(използван преди това) колело-
то се прави от единично парче 
стомана (сн. 16). 

Следва силен удар, в резултат 
от който две от задните коле-
ла на вагона дерайлират, а от-
къснатото усилване на релсите 
преминава през пода и тавана 
на първия вагон.
Тежките щети се обуславят и от 
следното обстоятелство: след 

преминаването на влака през 
разклонението непосредствено 
преди моста, той продължава 
движението си по две различни 
линии – главната и второстепен-
ната. Това се случва, като 1,44 
секунди преди катастрофата, 
при преминаването на ICЕ 884 

през втората стрелка, едно от 
колелата я удря и я принуждава 
да се отвори. Затова вагоните 
следващи първия се насочват 
по грешната – локална линия 
(сн. 15). 
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Сн. 16 Традиционно колело Сн. 17 Модернизираното колело

По това време не са същест-
вували съоръжения в Герма-
ния, които могат да тестват 
действителната граница на 
разрушение на колелата. По-
ради това по време на процеса 
на проектиране на колелата 
на практика не са извършвани 
физически тестове. Дизайнът 
и спецификацията разчитали 
до голяма степен на наличните 
данни за материалите, както 
и на теоретични зависимости. 
С помощта на изпитания в ин-
ститута, натоварен със задачата 
за определяне на причината за 
инцидента, се симулира дълга 
употреба. При изследването на 
счупеното колело на влака се 
установява, че обшивката се е 
спукала, поради умора на мета-
ла, която се е получила вслед-
ствие на периодично повторе-
ние на определено  движение, 
в определено място. При върте-
нето си колелото на влака леко 
се огъва, поради масивния то-
вар, на който е подложено. Тези 
движения са микроскопични, 
но тяхната повтаряемост след 
определен брой може да дове-
де до разпадане на цялата ме-

тална конструкция. 
При този тип колела между об-
шивката и вътрешната част има 
гума, която позволява на об-
шивката да се движи много по-
вече, отколкото при моноблока. 
С износването на обшивката 
огъването се увеличава и тя ста-
ва прекалено тънка. Увеличава 
се вероятността някой незначи-
телен дефект да се превърне в 
пукнатина и обшивката да се от-
дели от вътрешната част с раз-
рушителни последствия. 
Друго обстоятелство, имащо 
отношение към инцидента е, 
че техниците в центъра за под-
дръжка Deutsche Bahn в Мюн-
хен използват само стандартни 
фенерчета за визуална провер-
ка на колелата, вместо оборуд-
ване за откриване на умора на 
метала.
Вследствие на катастрофата 
този тип колела са забранени за 
употреба в германските влако-
ве. Вместо тях се използват тра-
диционните – моноблокови. До 
ноември 2005 г. на оцелелите 
и на семействата на загиналите 
в инцидента са изплатени ком-
пенсации в размер на 250 000 

000 евро. 
Вследствие на инцидента, в 
рамките на една седмица, всич-
ки колела от подобен тип, са за-
менени с моноблокови колела.
Установено е, че спасителните 
екипи на мястото на катастро-
фата са имали големи труднос-
ти при рязането на усилената 
алуминиева конструкция на 
влака, за да си осигурят достъп 
до жертвите. В резултат на това 
са направени изменения в кон-
струкцията на влаковете, като 
са предвидени участъци с от-
слабени шевове.
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Ас.	инж.	Стефан	Първанов	
Факултет	„ПБЗН”	– АМВР

Транспортни инциденти
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